

意外！欧洲杯夺冠成魔咒？

不可思议，不可思议。四个月前意大利队赢得欧洲杯冠军有多不可思议，现在他们无缘世界杯预选赛小组第一，只能去参加堪称死亡的附加赛就有多不可思议。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

C组最后一轮，意大利队客场0比0战平北爱尔兰队，瑞士队则在同时进行的另一场比赛中4比0大胜保加利亚队，反超新科欧洲杯冠军晋级世界杯32强，四年过去，意大利队兜兜转转一圈又回到了原点，再一次站到了附加赛的舞台上。

情况甚至比四年前更糟。2018年世界杯预选赛，意大利队只拿到小组第二多少有些没辙，毕竟小组第一是宿敌西班牙队。这次预选赛四个对手分别是瑞士队、北爱尔兰队、保加利亚队与立陶宛队，欧洲杯之前的三轮预选赛蓝衫军顺风水获得三连胜，拿下小组第一看起来只是时间问题，谁能想到欧洲杯之后五轮小组赛只赢了一场。

四年前的附加赛赛制是八个成绩最好的小组第二捉对进行两回合主客场比赛，意大利队两回合总分0比1不敌瑞典队无缘决赛圈。这次的附加赛赛制则要凶险得多，10个小组第

二，外加奥地利队与捷克队这两支通过欧国联拿到外卡的球队争三个出线名额，首轮12进6比赛，意大利是种子队，享有主场优势，第二轮6进3没有种子队，意大利队极有可能遭遇葡萄牙队！而且还是一场定胜负。

谁能想到会是这么个结果？足球的大起大落真是让人要犯心脏病。四年前意大利队无缘世界杯决赛圈，主教练文图拉被打成历史罪人，至今也未能东山再起，曼奇尼临危受命不仅带队刷出37场不败，还带队拿到了欧洲杯冠军并打进了欧国联半决赛，意大利足球明明已重回巅峰，转眼间却又从顶峰滑落。

附加赛将在明年3月打响，就像曼奇尼说的那样，重要的是拿到世界杯入场券的结果，没有人会在意过程，他和他的球队还有两场比赛的机会去拯救自己，挽救再一次被送进重症监护室的意大利足球——一次无缘世界杯决赛圈可以被称作偶然，但如果连续两届世界杯都无缘决赛圈，对意大利足球来说就不仅仅是羞辱了。



伤病来袭，曼奇尼也不是神仙

除了运气，还有哪里出了问题？伤病。单说主场对瑞士队以及客场对北爱尔兰队这两场，就有维拉蒂、基耶利尼、因莫比莱、斯皮纳佐拉、扎尼奥洛、佩莱格里尼等多位曼奇尼的爱将缺席，欧洲杯结束后，蓝衫军压根就没凑齐过主力阵容，不是这个伤就是那个伤。

欧洲杯前三场预选赛全胜，欧洲杯后五场预选赛一胜四平，这并非巧合。欧洲杯让意大利队的消耗实在太大了，短短一个月里踢了七场比赛，欧洲杯结束后又踢了两场欧国联，对比利时队的三四名比赛算半场友谊赛，对西班牙队的半决赛可是真刀真枪拼了90分钟。

只看平均年龄，意大利队不算老，关键位置上却是老将当家，后防二老中博努奇34岁，基耶利尼37岁，中场若日尼奥30岁，锋线上因莫比莱31岁，因西涅30岁。尤其是两位中后卫，欧洲杯上用意志弥补身体强行重回巅峰，现在哪还撑得

住？在尤文图斯一周双赛，联赛和欧冠两头熬就已经苦不堪言，能不受伤吗？

前锋贝洛蒂说得很明白：“过去两年我们踢了太多的比赛，很多人受伤，就算没受伤，身体也明显不在最佳状态，我们所有人都急需一个比赛空窗期，好好休息一下。”

而与西班牙队、法国队、德国队等球队相比，意大利队还有个致命缺陷，那就是人手不足，备用方案少。法国队可以同时组成三支球队去踢世界杯，西班牙队以主教练路易斯·恩里克的说法：“我们有50名球员可以进国家队。”曼奇尼手里又有多少牌？

将一支平民化的意大利队带到欧洲杯冠军宝座上，曼奇尼已经做到了最好，但当伤病和疲劳来袭，主教练也无可奈何。面对北爱尔兰队的铁桶阵，曼奇尼只能换上贝洛蒂、贝纳代斯基和斯卡马卡去拼命，而这三位前锋本赛季在意甲加起来才进了四球！能怪谁呢？

若日尼奥连丢点球，欧洲杯耗光所有运气

必须承认，欧洲杯结束后意大利队的运气确实不佳。生死战没能敲开北爱尔兰队的大门还在其次——北爱尔兰队虽然只拿到了小组第三，但主场战绩异常坚挺，四个主场比赛不但没输，甚至做到了一球不丢，真正的问题其实出在之前对瑞士队的两回合，以及主场对小组第四名保加利亚队这一场上。

这三场比赛意大利队只要拿下任意一场，局势都会大大不同。其中主场1比1战平保加利亚队是典型的“系统局”，曼奇尼的球队把比赛变成了半场攻防演练，开场16分钟就由小基耶萨破门得分，然而剩余比赛时间里却再也无法攻破对方球门，浪费得分良机无数，反而是在第40分钟被对方抓住

他们全场唯一机会扳平比分。

主客场对瑞士队这两场比赛更加胶着，但意大利队同样是占据上风的一方，也同样是吃了运气的亏。客场比赛，头号点球手若日尼奥在第53分钟罚丢点球，比赛最终踢成0比0平，如果这个点球进了，意大利队别说附加赛了，甚至有可能提前出线。

倒数第二轮主场对瑞士队，蓝衫军依旧有机会，只要主场拿下，最后一轮对北爱尔兰队只要不输球就是小组第一。比赛第11分钟瑞士队首开纪录，曼奇尼的球队在第36分钟扳平比分，之后一直围攻对方球门，比赛第89分钟，意大利队再一次获得点球机会，站到球门前的还是若日尼奥，结果这位切尔西中场再一次罚丢！

凭借招牌式的“跳跃式点球”，若日尼奥是当今足坛点球命中率最高的球员之一，无论在切尔西还是在意大利队都是头号点球主罚者，代表意大利队踢的前六个点球命中率是百分之百，但从欧洲杯决赛对英格兰队开始，若日尼奥已经连续罚丢了三个点球，客场对瑞士队罚丢的那个是跳跃式主罚，回到主场他改变了主罚方式，直接劲射，结果还是丢了，能有什么办法？

是被研究透了？还是球员心理出了问题？意大利媒体各有各的看法，但现在肯定是没人继续为若日尼奥呐喊助威说金球奖的事了，竞技体育就是这么残酷，从金球奖热门到历史罪人，差的也就这么几脚射门。



这次比四年前更有底气

北京时间11月27日零点，附加赛对阵形势以及主客场归属尘埃落定，虽然可能抽到比四年前的瑞典队更强大的对手，但这支意大利队相比四年前的优势也是显而易见的——技战术体系成熟且经过了考验，曼奇尼有四个时间去研究对手，进行针对性布置。

四年前意大利队无缘世界杯更多是咎由自取，主帅文图拉始终没能找到适合球队的战术体系，甚至闹出了生死战中德罗西公开吐槽，看不懂主帅操作的笑话——当时文图拉让德罗西热身，后者愤怒地指着枯坐替补席的因西涅说：“换前锋啊，我现在上能干吗？”

现在则不一样，意大利队无缘

小组第一，没能直接打进世界杯决赛圈更多是状态以及运气方面的原因，37场国际比赛不败以及欧洲杯夺冠都说明了曼奇尼的小机灵战术体系是有战斗力的，只要人员齐整，球员状态正常，蓝衫军不会惧怕任何一个对手，也有实力去击败任何一个对手。

伤病是不可预计的，谁也不知道届时会发生什么，但就像意大利媒体说的那样，再坏也不会比现在更坏了，11名球员因伤缺席可视为意大利队在为过去两年踢了太多比赛而还债，熬过这一波球员和球队都可以松口气，此外冬歇期也快来了，时间虽然短，能充一点电也是一点。

总而言之，虽然再次无缘小组

第一要去踢附加赛，意大利足坛的气氛还是要比四年前轻松不少，相信球队能够回到正轨，相信曼奇尼能够解决问题是主流观点，博努奇说现在球队有些过于紧张了，欧洲杯时大家踢得很轻松很开心，现在则背上了冠军的包袱，从这个角度来说，四个月后再踢附加赛是好事。

意大利媒体同时还自嘲说附加赛放在明年3月踢还有个好处，那就是万一真抽到了葡萄牙队的话，届时葡萄牙队的豪门球星们大多累得半死，而意大利球员届时不出意外的话大多都已经告别欧战，每周只要踢一场联赛，体能状况会好得多，平民球队特有的优势。

